

## 百姓写手

以文会友  
YI WEN HUI YOU

QQ群:47148867

咱爸咱妈

## 闲不住的母亲

□刘转巧

绘图  
仁伟

你说我说

带孩子  
看看田野吧

□刘孝懿

我是一名老师。儿童节快到了,我让学生说出自己想要的礼物,他们不约而同地说:“老师,你带我们出去玩吧!你说啥我们都听,保证不乱跑!”

今年春天,我曾带他们到山上玩过一次。他们就像出笼的小鸟叽叽喳喳,见到洋槐花,就问我能不能吃。我给他们讲了我小时候捋榆钱、摘槐花的故事,他们说:“老师,你们那时候真美,不用做作业!”“傻孩子,我们小时候,练习本都是正反两面用,写得密密麻麻的。我们还得帮大人干活啊!”我们小时候不得不去割草的事情,在他们看来是那么快乐和有趣。现在的孩子啊,在田野奔跑的时间太少了!

前年暑假,我带正在上高中的儿子回老家。他看到在微风中摇曳的谷子苗,兴奋地说:“哇,这么多牧草!”我听了心里很不是滋味。有些学生甚至以为花生、西瓜都是结在树上的,因为他们曾经问我见没见过花生树、西瓜树。

我们时常把孩子们说大米是从超市来的当成笑话,可是我们有没有想过让孩子到田间看一看稻穗呢?

我想,今年的节日能不能送孩子这样的礼物:带他到田野去看看五月的麦穗,看看那包粽子的苇叶,看一看青草,嗅一嗅野花的芬芳,听一听布谷的鸣叫,踩一踩松软的泥土,或者干脆在地上打个滚,与大地母亲拥抱。

这个节日,我们不买玩具,不看名胜,就把田野作为礼物送给孩子吧!

母亲每天总是忙忙碌碌的,“劳动改变生活”是她的名言。

父亲在外工作,家里的事儿全靠母亲打理。农忙时节,她一副扁担挑两个筐,一头装粮食,一头坐着儿时的我。她总是很忙,日子却不见起色。如何改善生活呢?她借了几块钱,买回一头小猪,精心喂养着,年底用卖猪的钱置办了年货,给家人添了新衣服。那年她开心极了。

冬天,农村较闲。母亲四处找活儿做,给水泥厂加工袋子,每个袋子挣几分钱。后来,母亲又在家加工手套。多少个夜里,我一觉醒来,发现她还在灯下飞针

走线。她的两手布满了茧子,食指和拇指都变形了。再后来,母亲从市场上批发一些服装、生活用品,骑着自行车走村串巷去卖。

母亲凭着灵活的头脑和勤劳的双手,让我们的生活一天天好起来。村里的人大多聚在一起闲聊、打麻将,可母亲没有这样的闲心。

我们劝母亲不要再下地干活了,她却说:“小刚她妈还没有我大,可她因为经常打麻将,不是脖子疼就是腰疼。你看我,身体好着呢!”

劳动是母亲的精神寄托和快乐源泉。

五味人生

## 你能听出谁的声音

□张冰瑶

中午,我正在做饭,手机响了,一看是个陌生号码。我接通电话后,一个沙哑的男声喂了一声,我立刻说:“儿子,有事吗?”儿子说:“你怎么知道是我?我患了重感冒,嗓音变了。我手机没电了,用同学的手机给你打的电话。”

在生活中,我是一个对声音不敏感的人。我和老公经常看一个电视节目,画外音是两个人轮流解说。老公说他不喜欢某某的解说,拖泥带水的,而另一个人的解说干净、利落,听起来舒服。可是,我听不出两个人的声音有多大区别,因此被老公戏称为“声盲症患者”。

不过也有例外。我有个高中同学,因种种原因我们失去了联系。有一天,她突然打来电话,说了一句“猜猜我是谁”,我马上听出是她。

我对亲人的声音更敏感。一天傍晚,我和同事在操场上散步。我朝一个方向挥了挥手,同事问我干啥,我说跟老公打招呼,她说:“你眼神真好,我咋没看见他?”我说:“刚才我听到他吹了一声口哨。”

因为熟悉,所以敏感;因为在乎,所以难忘。想想看,你能很快听出谁的声音?

同题作文 · 戒烟逸事

## 帮儿子戒烟

□周静

得知儿子学会了吸烟,我又气又急,一顿声色俱厉的批评之后,儿子向我保证“再也不吸了”。

初战告捷,我却丝毫不敢大意,不但搜集吸烟有害健康的文章和图片给他看,还时不时偷偷翻他的口袋,看有没有打火机、烟等“赃物”。我以为自己如此严防死守,儿子肯定会把烟戒掉,可

事实并非如此。

一日,我打扫卫生时,竟从儿子的床下扫出好几个烟头。在“铁证”面前,儿子自知理亏,又一次向我保证戒烟。这次,我没有指责他,而是把老公戒烟的故事讲给他听。

结婚不久,老公就主动戒烟了。我语重心长地对儿子说:“你爸为了你能健康成长,把烟戒了。你小小年纪怎能拿自己的身体开玩笑呢?妈妈相信你戒烟!”接着,我

给他买来两大瓶木糖醇作为烟的替代品。此后,我真的没发现儿子吸烟。

正当我暗自高兴时,麻烦又来了。一日,儿子在学校吸烟,被老师发现了,班主任让我到学校去一趟。我气咻咻地赶到学校,真想扇儿子一巴掌。班主任让我看儿子写的检查,我从中了解到,儿子最初吸烟是因为好奇,后来心烦的时候就忍不住想吸,虽然下决心改过几次,但都半途而废。这次他下决心戒烟,班

主任也耐心做他的思想工作,让他通过听歌、打球、跑步等方式排遣烦恼。

听了班主任的话,儿子回到家就让我给他买乒乓球拍,我全力支持。经过这次教育,儿子彻底与烟“拜拜”了。

在孩子成长的过程中,会有许许多多不和谐的音符,家长用爱和宽容才能弹奏出美妙的乐曲。

市井写真

宽容  
是一把钥匙

□杨书敏

因为一本书,我曾和好友赵某闹僵了。

去年,我买了一本《老子的智慧》,一开卷就被吸引住了。赵某见了这本书,要求借阅一个星期,我只好忍痛割爱,把读了一半的书借给了他。

半月后,我见到赵某,问起那书,他尴尬地说书丢了。我很气愤,数落了他几句,结果我们不欢而散。

前两天,我和文友们去一个文明村采风,见到了赵某,我觉得很别扭,看景也没有味道。后来我发现,赵某没有带笔,我们记录时,他茫然地用笔记本拍打着手背。幸好我有一支备用的笔,我本不想理他,最终还是递给了他。

赵某没有接笔,而是怅然道:“那本书丢了以后,我就进城去买,却没买到。其实我带着笔,只是觉得愧对你,觉得没啥好记的……”

其实,我也去书店补买过这种书,可惜此书已脱销!

这时,我想起了老子的一句话:“埏埴以为器,当其无,有器之用。”意即糅合陶土成为器具,器具中空,才能发挥其作用。否则,连一点儿东西也不能容纳。

我们若不能虚怀若谷,那么读书又有什么用处呢?!

这样一想,我觉得眼前的一切又变得美丽起来,便主动与他攀谈。宽容的钥匙重新打开了我们的友谊之门。

洛阳写手 写百姓事

投稿邮箱:bxxiesshou@

163.com

联系电话:65233687